

Világ proletárjai egyesüljétek!

Vasárnapi 6 oldalas szám ára 40.000 pengő

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 69. SZÁM.

1946 MÁRCIUS 24. VASÁRNAP



Meg vagyok győződve arról, hogy sem a nemzetek, sem hadseregeik, nem törekszenek új háborúra

A háborús bujtogatókat idejekorán le kell leplezni

— *mondotta Sztálin elvtárs*

Az „Associated Press” tudósítója több kérdést intézett Sztálin elvtárshoz a nemzetközi helyzettel kapcsolatban.

— Nagy jelentőséget tulajdonítok az Egyesült Nemzetek Szervezetének — mondotta Sztálin —, mert a béke és nemzetközi biztonság fenntartásának komoly eszköze. Ha ezután is sikerül megőriznie az egyenjogúság elvét akkor feltétlenül nagy pozitív szerepe lesz az általános béke és biztonság fenntartásában.

— Meg vagyok győződve arról, hogy sem a nemzetek, sem hadseregeik nem törekszenek új háborúra. Azt hiszem, hogy a mai háborús felület egyes politikai csoportok működése idézi elő, amelyek új háborút propagálnak a vizsaly és bizonytalanság magyát bűntől el. A közvéleménynek és az államok kormányzó köreiben ellenpropagandát kell szervezniük az új háborús propagandistáit ellen és a béke fenntartása érdekében, hogy idejekorán leplezzék a háborús bujtogatókat és lehetetlenné tegyék, hogy visszaéljenek a szólásszabadsággal a béke érdekében.

Életfogytiglani fegyházra ítélték Hómant

Szombaton délelőtti hirdetett ítéletet a Népbíróság Hóman Bálint és ezért öt életfogytiglani fegyházra, 10 évi politikai jogvesztésre és vagyona elkobzására ítélte.

Az ítélet ellen mind a népbünyész, mind Hóman védője fellebbezést jelentett be.

30 millió kiló pamutot kapunk a Szovjetuniótól

A szovjet-magyar kereskedelmi szerződés keretében 30 millió kg pamutot hoznak be Magyarországra. Ebből eddig 10 millió kg már meg is érkezett és ez részben már feldolgozás alatt áll. Az áru nagyjából 16 millió kg itt marad az országban, 14 millió kg-ot pedig bér munkaként a gyárak feldolgozzák és feldolgozott állapotban visszaszállítják a Szovjetunióba.

JULIUS 31-IG VONJÁK KI A FRANCIA CSAPATOKAT LIBANONBÓL

A libanoni küldöttség és a francia kormány között megállapodás jött létre a libanoni francia csapatok kivonásáról. Az egyezmény szerint a francia csapatokat 1946 július 31. előtt elszállítják.

HAVI 1500 VAGON CEMENT ÉS 800 VAGON MÉSZ

Az iparügyi minisztérium jelentése szerint a szállítási javulás következtében cementgyáraink és mészgyáraink egy részét üzembe helyezték. Most már kilátás van havonta 1500 vagon cement és 800 vagon mész előállítására.

Kolosváry-Borcsa Mihály

és társainak bűnügyét március hó 26-án kezd tárgyalni a budapesti Népbíróság.

SZIGORITJAK A FASISZTA SAJTÓTERMÉKEK BEVONÁT

Debrecen főispánja a fennálló miniszterelnöki rendelet értelmében utasította Csillag Miklós elvtársat, a város kulturális ügyosztályának vezetőjét, hogy fokozott mértékben indítson akciót a fasiszta sajtótermékek beszállításának véghajtására. Az átvételt értelmében az akcióba bele kell vonni a napilapokat és társadalmi egyesületeket. Mindazok, akik április 20-ig beszállítják a még náluk lévő fasiszta sajtótermékeket, semmiféle büntető eljárás alá nem vonhatók, azonban a határidőn túl a legszigorúbb büntetés vár a szabotázásra.

APRILIS 1-RE HALASZTJAK A NEMZETGYŰLÉS ÜSÖZEHÍVÁSÁT

Fővárosi lapértesülések szerint, mivel számos törvényjavaslat nem készült még el, illetékes körök úgy határoztak, hogy a Nemzetgyűlés összehívását április 1-re halasztják.

A Vörös Hadsereg segítségével Magyarország nem tudta volna legyőzni az árvízveszélyt

A moszkvai rádió jelenté, hogy a magyar hatóságok köszönetüket tudatják a budapesti Szovjet Államok Bizottságának azért a segítségért, amelyet a Vörös Hadsereg katonái nyújtottak a magyarországi, különösen pedig a budapesti árvízveszély elhárításánál.

Takács Ferenc államtitkár kijelentése szerint a szovjet katonák segítségével Magyarország nem is tudta volna legyőzni a fenyegető veszedelemet és a nemzetgazdaság beláthatatlan károkat szenvedett volna.

Október 1. után már csak a legfiatalabb koro ształy teljesít katonai szolgálatot

A lömeges behívásokkal kapcsolatban elterjedt alaptalan hírekre vonatkozóan illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak közlése, hogy kimondottan azoknak az idős korosztályoknak a leválásáról van szó, amelyek már több mint két év óta teljesítik katonai szolgálatot, amelyek tagjai családtagok, vagy családfők. Az 1944-ben sorozottak közül hívják be azokat, akik katonai kötelezettségüknek csak részben tettek eleget, vagy katonai szolgálatot eddig még nem teljesítettek. Ezek a behívások már február 15-é óta rendszeresen folynak és csupán a nehéz közlekedési vi-

4431 beszállított sertésből 1087 „kényszer-vágást” végeztek — Közellátási ellenőrzés alá kerülnek a malmok

Előreláthatólag három kategóriát állítanak fel a B-listázásnál

Budapesti lapértesülés szerint a készülő B-lista rendeletben háromféle kategóriát állítanak fel. Az első azoknak a közszolgálati hivatalnokoknak nevet tartalmazza, akik politikailag feltétlenül megbízhatók és a szakszerűség követelményeinek is megfelelnek. A második kategóriába azok kerülnek, akik a szolgálathól elbocsáthatók, de egy éven belül visszavehetők. A harmadik azoknak a közszolgálatosoknak a nevet fogja tartalmazni, akik politikailag megbízhatatlanok és ezeket semmi körülmények között nem lehet állásukba visszahívni.

A mellékvonalakon is megindulnak a vonatjáratok

Erlásítjuk az utazó közönséget, hogy folyó hó 25-től, hétfőtől kezdve az alábbi személyszállító vonalokat helyezzük forgalomba: Debrecen—Nyráhrány között az 1738. sz. vonalat hétfőn, szerdán és pénteken, az 1737. sz. vonatot kedden, csütörtökön és szombaton. Debrecen—Tiszalök között az 5647. sz. vonatot hétfőn, szerdán és pénteken, az 5648. sz. vonatot kedden, csütörtökön, szombaton. Debrecen—Nagykerék között az 5746. sz. vonatot hétfőn, szerdán és pénteken, az 5747. sz. vonatot kedden, csütörtökön és szombaton. Debrecen—Nagyfő—Vértés között az 5848. sz. vonatot kedden és csütörtökön, az 5847. sz. vonatot szerdán és pénteken. Debrecen—Balmazújváros között az 5582. és 5575. sz. vonatokat kedden, csütörtökön és szombaton. Nyíregyháza—Kisvárdá között az 1819/1820. sz. vonatokat kedden csütörtökön és szombaton. Nyíregyháza—Rakamaz között az 2320/2327. és 2324/2323. sz. vonatokat hétfőn és pénteken. Kisújszállás — Pusztataskony — Abádszalók állomások között az 5027/5020. és 5023/5026. sz. vonatokat kedden, csütörtökön és szombaton. A vonatok érkezési és indulási idejéről az érdektelt állomások pontos felvilágosítást nyújtanak. ÜZLETVEZETŐSÉG.

Hazajönnek a francia őrizetben lévő hadifoglyok

A párizsi rádió péntek este magyar nyelvű hírszolgálatában a következő hivatalos közleményt olvastuk be: Az amerikai hadifogságban lévő magyarok hazaszállítása folyamatban van és hivatalos jelentések szerint március 28-án útnak indul az utolsó szállítmány. A francia őrizetben lévő magyar hadifoglyokra vonatkozóan a francia kormány úgy döntött, hogy a magyar hadifoglyokat felszabadítja, amint az amerikaiak által megszállott német területeken keresztül az állítás lehetővé válik. A francia hadügyminisztérium ebben az irányban már megtette a szükséges lépéseket az illetékes amerikai hatóságoknál. Ezek az intézkedések 8000 amerikai és több mint 15.000 francia hadifogságban lévő magyart érintenek.

Csökkentették a kist fogyasztók villanyáram-díjszabását

A Világítási Vállalat haladékosan kapott a városi tanácstól, hogy olyan tervezetet dolgozzon ki a villanyáram díjszabással kapcsolatban, amely a kist fogyasztókra nézve könnyítést jelent. A legnapitanácsülésen elfogadták a Világítási Vállalat javaslatát, amely a nyári hónapokra havi 4 kilowattos áramfogyasztásig az egységárat 107.400 pengőben állapította meg. Az ezen felül fogyasztók 128.400 pengőt fizetnek kilowattónként. A mozik, szállodák, vendéglők, szórakozóhelyek 50 százalékkal többet, 192.600 pengőt fizetnek. A városi tanács döntése elvileg jelentőségű és bár nem jelent nagyobb anyagi megkönnyítést, mégis kedvező az álláspontot, hogy a város vezetősége és a Világítási Vállalat előnyben kívánják részesíteni a kist fogyasztókat és progresszív módon megadóztatja például a szórakozóhelyeket. Természetesen a budapesti díjszabáshoz képest egyáltalán nem jelentős könnyítés ez a kisemberekre, azonban a debreceni Világítási Vállalat nem részesül államsegélyben, az állandó szénhiány miatt kapacitása mérsékelni és így elkészített kalkulációk alapján nincs abban a helyzetben, hogy lényegesebb áreszkéntést ne adjon a kist fogyasztók számára.

UNGÁR IMRE

Mint a varsói Chopin-verseny győztese tünt fel évokkal ezelőtt és neve azóta az egész művelt zenevilágban fogalommá vált.

Rajongva ünneplik mindenütt, ahol újjai hangot varázsolnak elő a zongorából. Elmult, hosszas kényszerhallgatása után — autentikus kritikák szerint — művésze fokozhatatlanná érélt.

Hétfőn városunkban ad hangversenyt a Zenekedvelők Körének rendezésében. Gazdag műsorából a klasszikus, romantikus és a modern zene rajongói egyforma mértékben kiélgeztethetik zenei igényeiket.

Rádióműsor

MÁRCIUS 24. VASÁRNAP.

8.30: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. 6.45: Hírek, műsorismertetés. 7.05: Bogdai zene. 8.00: Zenei művek. 9.00: Róm. kat. vallásos felőra. 9.30: Ref. vallásos felőra. 10.00: Hírek. 10.10: Orsz. hírek. 11.00: Diákok a bányában. 11.30: III. Beethoven-díj. 12.00: Déli harangszó. 12.15: Anyuk és perge. 12.20: „Korcsok a bányásokért.” 13.00: A szociéta. 13.20: Jazz-együttes. 13.45: Tóth Árpád műfordításai. 14.00: Hírek. 14.10: Hangszerek. 15.00: Ünnepi krónika. 15.20: A Szent Gergely-énekkar énekel. 15.45: Csöveg. 15.55: Műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: Magyar nők éneke. 16.20: Hírek. 16.30: A Nemzetközi Vöröskereszt kórelőadása. 16.45: Jazz-zene. George Sándor és Chopin szerelmi regénye. 19.45: A csehszlovák áttelepítési bizottság adása. 20.00: Hírek. 20.20: Az Arco művészegyesület hírei. 20.50: Hírek és krónika orosz nyelven. 21.00: A Rádió hangja, utána műsorismertetés. 21.15: Szórakoztató muzika. 21.50: Hírek és krónika angol nyelven. 22.00: Hírek, sport. 22.25: A Nemzetközi Vöröskereszt kórelőadása. 22.35: Telemann és Milhaud műveiből. 22.50: Hírek és krónika francia nyelven. 23.00: Operett részletek.

MOZIK MŰSORA:

PETŐFI-MOZGÓ: Karády és Ajtai nagyszerű magyar filmje: „BOLDOG IDŐK”. Új amerikai híradó. Előadások: fél 3, egynegyed 5 és 6 órákor, vasár- és ünnepnap délelőtt 11 órákor is.

APOLLO-MOZI: AKI MER, AZ NYER. Nagy amerikai film. Előadások: fél 3, egynegyed 5 és 6, vasár- és ünnepnap délelőtt 11 órákor is.

METEOR-MOZI: SZOVÁTY ÉVA. Jávor Pál, Karády Katalin, Kiséri műsor. Előadások kezdete: vasárnap 11, fél 3, egynegyed 5, 6, hétfőn fél 3, egynegyed 5, 6.

Shell-Dormant-Wash gyümölcspermetezőszerre előjegyezhet Shell-irodában Paic-utca 43

Rádióroncsokat veszünk javításokat és villanyszerelést vállalunk: Mayer-cég. — Telefon 380. Kossuth-u. 18. Batthyány-u. 5.

Csokor-színház Vasárnap 1/2 és 1/26 kor; hétfőn, kedden 1/26 kor Gróf Rinaldó Hétfőn 1/23-kor Fekete Péter Leszállított, rögzített helyárak!

MADISZ

A MADISZ debreceni szervezete március 24-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy népdalutánt rendez a belváros Arany Bika térségében lévő nagytermében. Ünnepi beszédet mond dr. Kiss Tihomír egyetemi magántanár, a MADISZ elnöke. Az előadást a Világifjúsági Hét keretében rendezik. Utána 10 óráig tánc. Mindenkit szeretettel várunk.

Iparos hírek

Azok a nőiszabó iparosok, akik képesítés nélkül szabad iparosként dolgoznak, nyílt árusítóhelyet, műhelyt nem tarthatnak. Ezekben nem árulhatnak, csak a lakásukon dolgozhatnak.

Felhívjuk a mestervizsgáztató bizottságok elnökeit, alelnökeit és tagjait, hogy vasárnap délelőtt 11 órákor Piac-utca 28. szám alatti I. emeleti gyűlési-teremben megjelenni sziveskedjenek. ahol a mestervizsgával kapcsolatos tudnivalók kerülnek ismertetésre.

A könyvtő szakosztály 27-én, szerdán délután 3 órákor ülést tart.

Cukrász, mézeskalácsos, eukorkakészítő szakosztály f. hó 26-án délután 3 órai kezdettel ülést tart. A süti szakosztály f. hó 25-én délután fél 3 órai kezdettel ülést tart. Forgalmiadó könyvét, bevételi feljegyzéseit mindenki hozza magával.

A vízvezeték-szerelő szakosztály f. hó 25-én délután 3 órai kezdettel ülést tart. A kalapos szakosztály f. hó 25-én délután 2 órai kezdettel ülést tart. Közmunkalajpát mindenki hozza magával.

A CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN 4 órákor tartott ösztálygyűlésem ismeretlen tettesek ellopták a hangórától a két EL 12 jelzésű, kb. 60 millió pengő értékű végerősítő lámpát. Ezzel megakadályozta az elkövetkezendő nagygyűléseken a hangszóró működését. A lopásról a rendőrséget értesítették s a nyomozás megindult. Akinek ilyen lámpát ajánlanak megvételre, az eladót adja át a legközelebbi rendőrnek.

Mindennemű sport-, diák-, valamint gazdasz- és kereskedelmistapok kaphatók Farkas-sapka üzem Szechenyi-u. 3. Kiárúsítás, olcsó árak, nagy választék!

Vidéki kereskedőknek a pénz előzetes beküldése esetén óriási árengedménnyel postán szállít CIGARETTAPAPÍRT és mindentféle PAPIRÁRUT György Imre papírárú nagykereskedő. Bpost V. Deák Ferenc u. 15.

Javíttassa, tisztíttassa kalapját Baráth Gábor kalapoz-mesterrel Burgundia-utca 21

HÉTFŐN a pártnapok az ünnep miatt — a Csapókerti kivételével — mindenütt elmaradnak! A Csapókertben délután fél 6 órákor Sándor László elvtárs beszél. A MAGYAR KÖZMUNKÁSPÁRT vénkert szervezete folyó hó 24-én, vasárnap délután 5-9 óráig táncos összejövetelt tart. Mindenkit szeretettel várunk. A CSAPÓKERTI pártszervezethez tartozó kommunista építőmunkások kedden délután 6 órákor pártaktivitást tartanak. Minden építőmunkás elvtárs megjelenését kéri a Vezetőség. A KULTURGÁRDA és rendezőgárda tagjai a Rákosi-telepen tartandó előadásra vasárnap délután 3 órákor gyűlekeznek a Piac-utca 28. számú ház előtt.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

Szakszervezeti Bizottsági ülés szerda délután 2 órákor.

A debreceni nyomdász szakszervezet vezetősége ma délelőtt fél 9 órákor a Behlen-utca 5. szám alatt ülést tart. Kérjük a nyomdai munkások megjelenését.

Traktortulajdonosok és kezelők ma délelőtt 9 órákor értekezletet tartanak.

Élelmészeti munkások ma délelőtt 10 órákor vezetőségi ülést tartanak.

Kertészeti szakszervezete ma délelőtt 9 órákor rendkívüli gyűlést tartanak.

Dohánygyári nyugbérések ma 9-4 óráig tagdíjbefizetés.

Jazz zenészek és népzeneészek tagdíjukat március 28-ig okvetlen rendezzék. Befizetés Arany János-utca 2. szám alatt.

Hírlapterjesztők hétfő a. e. 10 órákor vezetőségi ülés, délután 3 órákor taggyűlés.

Podrázsmunkások szakszervezete hétfő délután 3 órákor taggyűlést tart. A munkaadók külső tagok megjelenése is kötelező. Hétfőn az üzleti záróra 12 órákor van.

EGY ADÓPENGŐ március 24-ére 30 pengő 20 fillér.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskóvics S. ékszerész Piac-utca 41

Cérna, csomagolópapír, cigarettapapír és szőnyegpapír olcsón beszerezhető CITRON papír és rövid-áru nagykereskedőnél PASTEL-UTCA 3. SZ.

„PARA” gumigyár Budapest, V. Vécsey-u. 5. gyártmányai: „BOTOND” gumitalp, gumisarkok, javítómaszák, ojtószalag és egyéb gumitárak. VESZ és CSERÉL. gumihulladékok, műgumit, nyersgumit.

Mindenes szakácsnőt leveszek Szelecsényi Halván-utca 6. sz. IV. em 12.

Tiszta gyapjú kabát- és ruhaszövetek nagy választékban érkeztek a Tiszánúti Textilháza Piac-utca 22. szám

Textilárúk, cérnák, szabókellékek, kárpitosok nagyválasztékban Kádár (Wiener) Kossuth-u. 27. sz.

Kalapja piszkos, formátlan, szak-szerűen tisztítja, formázza ifj. DALMI kalapos-mester Vár-utca 2. (Csapó- és Vár-u. sarak) (Irén kalapszalagon)

Cipészek, figyelem! Cipőfelsőrész készíttést vállalunk hozott anyagból Nyomató-utca 16. szám, cipésműhely pinchehelyiség

Lovass úriszabó Kossuth-utca 29. I. e. alá költözött

Mayer úriszabó Kossuth-utca 29. I. e. alá költözött

Koketálj a Katával a LIENER kirakatvái Liener Sándor cipőteremtő Bajcsy Zsilinszky-utca 35. (vot József Király Híregy utca)

Gál Esztiike és ifj. Magyar András folyó hó 30-án d. u. fél 5-kor tartják esküvőjüket a református Kistemplomban

Névváltoztatás Wallerstein Imre kereskedő család nevével belügyminiszeri engedéllyel Vámosra változtatta.

Újságszállító személyautó Budapestre újra megindult. Utasfelvétel: Kövesi Hirlapiroda Rákosi Jenő-utca 4. I em.

Aranyért, ezüstért, briliánsért a legmagasabb árat fizet Barta és Pajor óra- és ékszerüzlet Piac- és Simonffy-u. sarak Órajavítás!

Sikerés a boldogulás tilka mindig az elegancia! Készíttesse tavaszi ruháit Papp Ferenc férfiszabó szalonjában Simonffy-utca 7.

VI. HIRADÓZÁSZÓLJBAN SZOLGÁLT BAJTÁRSÁKI Ki tud Kálmánchey Zoltán zászlósról? 1945 július 27-én Békéscsabán viték keresztült Oroszországba, azóta semmi híres róla. Szíves értesítést kértelessége: Anyos Irén operacékesnő Budapest VII., Ver-seny-utca 6. Kölséget megtérítik

őzy. Bagossy Péterné TOKAJI JULIANNA 76. évében elhunyt. Temetés hétfőn délután 2 órákor lesz Köztemető 2/b. ravatalozójából. Lakás: Pósa-utca 12. Bartha végül.

Köszönetnyilvánítás Szerelotti edényünk, anyosunk és nagymamánk, ÖZV. SZABÓ GYÖRGYNE szül. NISKOLCZY ESZTER-nek a temetésén megnyilvánult részvételét, a ravatalozóra küldött koszorúkat és virágokat rokonnainknak, jóbarátainknak, jó szomszédainknak és mindazoknak, akik nagy gyászunkban ve-lünk együttéröztek, ezúton is hálás köszönetünket fe-jezzük ki. A GYÁSZLÓ CSALÁD. Hegyi Mihályné-utca 17. szám.

4431 1087 Hanyagság

A jóvátételi kötelezettséget sáfése becsületbeli köteles Ezt teljes mértékben átöröz dű vármegye lakossága és arról lapunk hasábjain több beszámoltunk — a legnagyobb tékig eleget tett, sőt orszá szonylában is az első volt. Amikor a falvak dol legnagyobb áldozatok árán kiismeretesen végrehajtták mányrendelkezést, ugyanaki

egyes kormányzati sz hanyagsága folytán a be gáttatott állatok nagy elpusztul és nem tudni nyagság vagy korrupció, leg mind a kettő, olyan zólet terem, hogy a te ismételtlen a dolgozók rá hullanak vissza.

Hajdú megyéből, Szabolc Debrecenből az elmult jóvátételi nagymennyiségű tést kellett beszolgáltatni melők kötelezve voltak, hogy den szerés után 6 mássa mányt is beszolgáltassanak Kormányrendelet szerint a cenben lévő hízaladár ko Hús- és Zsiradékhiatal fo lete alatt felhízalni a sert Az útha tudott állatok 4431 volt, ebből 2200-at e Hajdú megye szolgáltatott b lút az előirt mennyiségnek lét. A telepre azonban már 4382 darab érkezett, a vagt elhullott 49.

A hízalás ldeje alatt sertésen „kényszervágást” gerztek, ez majdnem a ser állomány egyharmadát tesz Megdőlőben ezenkívül 301 Jóvátételre 902-ét adtak át a jelenlegi létszám 1870.

Teljesen értetlenül állu fenti adatokkal szemben Ma nakidején a termelők nagy döbbenéssel fogadták ezt a r kezést, hogy 6 mássa ter kell beadni minden sertés amelynek 70 százaléka kú 20 százaléka árpa és 10 szá napraforgó-pogácsa volt. Eze minden szerés számára egy kös is elő volt írva. Hajdú gye lakossága — mint ahogy a „Néplap”-ban annakidején írtuk — több ízben kifeje-jettatta olyan irányú kíván hogy sokkal előnyösebbnek taná, ha mindenki saját maga lalná fel a sertést és aztán gáttatná be. Már akkor biz gyanakvással néztek a híz alizálás felé. Mindenesetre elsőrangú takarmány mellett, lembe véve azt a körüly hogy oltóanyag teljes mért rendelkezésére állt és mindertést be is oltottak. hihetetlennek látszik az kényszervágás és a 301 10tt sertés.

bár a Zsiradékhiatal felvil tása szerint az állatorvosok den esetben megállapítottá kényszervágás szükségességét. Szalavicz Ilona és Friedmann Márton folyó hó 24-én d. u. 3 óra Bajcsy-Zsilinszky-u. 35. sz. tartandó esküvőjükre roko kat és ismerőseiket megbír Minden külön értesítés hely

Öszinte hangok a világsajtóban

A brit diplomácia vereségének okai világosak és szembe kell velük nézni — írja az „Economist”

A perzsa kérdés kulissza-titkai

Ismeretes, hogy az Egyesült Nemzetek londoni gyűlésén a Biztonsági Tanács első üggyé perzsakérdés volt. A világsajtó nagyrésze úgy kezelte a problémát, amint az a Biztonsági Tanács előtt jelentkezett: a perzsa kormány panaszaként a Szovjetunió ellen, tehát egy szuverén kis nemzet sérelmeként egy nagy néppel szemben. Elismeréssel nyilatkoztak arról, hogy egy kis nemzetnek módja és lehetősége nyílik hatalmas szomszédja ellen bejelentést tenni és azzal a bejelentéssel teljes nyíltsággal foglalkoznak is. Ebben erről van szó, hogy vajjon a perzsa bejelentés egy önálló, független állam panasz, vagy pedig bizonyos külső erők által sugalmazott, irányított lépés volt-e?

Ebben a vonatkozásban nem érdeketlen az a cikk, mely az „Economist”-ban az angol nagytőkék közgazdasági helyzetében jelen meg még januárban, egy héttel a londoni értekezlet megnyitása előtt. A cikk „Diplomáciai mérleg” címmel a moszkvai konferenciával foglalkozik.

„Nem hiszem — mondta Bevin visszafelé Moszkvából — hogy egyetlen konferencia megold minden kérdést. De mindenesetre egy lépéssel tovább jutottunk.” A cikkíró felteszi a kérdést: vajjon helyes irányba-e?

A londoni külügyminiszeri konferencia sikerételensége után a nagypolitikai sajtó újonnan haladt. A Szovjetunió a tárgyalások folyamán újabb követelésekkel lép fel vagy kivágásokat járhat. Az újabb tárgyalásokon azután a szovjet álláspont érvényesül. Az ilyen nemzetközi kapcsolatok nem kielégítőek — a cikkíró szerint. Nem kompromisszumról van szó, hanem az egyik oldal álláspontjának érvényesüléséről, újabb meghatározásról, ami újabb előnyömlésére invitál.

A cikkíró felteszi a kérdést: a moszkvai konferencia kísérlet volt-e annak irányában, hogy mindhárom partner megtalálja a közös, áthidaló megoldást, vagy csak befektetése egy szovjet győzelemmel végződő diplomáciai cikk-lusnak és kezdetét jelent egy újabb szovjet kampánynak, melynek végén ismét angolszász meghatározás van?

Sorra véve az egyes pontokat, az atombombát illetően a cikkíró elégedett, hiszen egy bizottság alakult, mely az atomenergia békés felhasználását célozza, az erre vonatkozó adatokat kölcsönösen kicseréli és megakadályozza az atomenergia háborús felhasználását.

A következő kérdés az a zátony, amelyen a szeptemberi londoni konferencia megfenekelt. Ez az ottlévő kormányok problémája, itt

az orosz álláspont győzedelmeként. De ez a fontos — az „Economist” szerint — hogy a kérdésszerű kormányok — a bolgár, román — elismerése után a két nyugati nagyhatalom állandóan informálódják a két balkáni államban történő eseményekről, igyekeznek befolyását a kormányzásban mérséklően érvényesíteni és ne legyen az angolszász ügyvivő egy nem-hivatalos nagykövete az — ellenzéknek.

A békeszerződés aláírásának tekintetében is az orosz álláspont győzött, melyszerint a fegyverszünet aláírók írják alá a békeszerződést.

A Távol-Keleten — a cikkíró szerint — az oroszok tejték engedelményeket, résztvevőnek Japán ellenőrzésében, de elismerik az amerikai szupremáciát. Kínát illetően elfogadják Truman elvtőt egy demokratikus és szabad Kínáról. Korábban pedig északon az oroszok, délen az angolszászok igyekeznek a demokratikus átállítást elősegíteni.

Ezek alapján azt lehet mondani, hogy a moszkvai konferencia nem jelent egyoldalú meghatározást, hanem a megengedés keresését. Ez így is áll orosz-amerikai viszonylatban. Byrnes az európai koncepciókat előjókot nyert a Távol-Keleten. De mit kapott Bevin a román és bolgár kormányomegoldás fejében? Mit kapott azért, hogy nem a Nagy Őt, hanem a Nagy Három közötti egy békeszerződésről — kérdezi az angol nagytőke lapja.

És mindezek mellett két brit szempontból elsőrendű fontosságú kérdés felelt a konferencia átskálott. Ez a német és perzsa probléma. Utóbbiban nem értek el eredményt, előbbi még csak nem is érintették. Kézenfekvő viszont — írja a szerző —, hogy Nagy-Britannia saját és a béke érdekei szempontjából a perzsa helyzet hátszór fontosabb, mint egy kormányváltás Romániában.

A brit diplomácia vereségének okai egészen világosak és szembe kell velük nézni. Nagy-Britannia a legkisebb a Nagy Három közül, nem rendelkezik azzal az akciószabadsággal, mint akár a Szovjetunió, akár az Egyesült Államok. Az oroszok sohasem mulasztják el a két partnert szembeállítani egymással, vagy legalább is izolálni őket — joggal meg az Economist. Byrnes gyakorlatlansága a közvetítésben és az általános északamerikai rövidlátás — lehetővé tette most is a két szövetséges olvasszítását. Bevin semmi vagy csak lényegtelen támogatást kapott Byrnestől a perzsa kérdésben. Pedig Dél-Perzsa és a perzsa öböl életfontosságú kapcsolat jelent az angol birodalom egyes részei között. Anglia számára

a Közép-Kelet ugyanolyan fontos, mint Amerika számára a Távol-Kelet.

Mindebből következik — állapítja meg a cikkíró —, hogy Nagy-Britannia vajmi keveset nyerhet olyan konferenciákon, mint a moszkvai. Az a kérdés is felmerül: megengedhet-e magának a brit diplomácia még egy olyan vereséget, mint a legutóbbi?

A perzsa kibontakozás igen veszélyes kérdés, nem lehet sem elkerülni, sem elhalasztani. A cikkíró szerint a perzsa kérdés megoldásának nem is várható a három nagyhatalom között valódi megbékélés.

Európában — bár Németország kérdését még nem tárgyalták le — és Ázsiában már kialakult egy módus vivendi, bizonyos egyensúly állt helyre. De a középkeleti stabilitás megalapozásának elmaradása zavart és kellemetlenséget fog okozni nemcsak Nagy-Britannia, hanem a másik két szövetséges számára is.

A NÉPLAP ANKÉTJA:

Ertelmiség és munkásság

A magyar munkásság az „úri osztály” képviselőjét látja az értelmiségben és ezért nincsen iránta bizalommal. Ez a réteg ugyanis a saját bőrén tapasztalta a muliban, hogy a kapitalista társadalmi rendszer csaknem teljesen a maga szolgálatába állította az értelmiséget. A tőkés osztály kezében a tudás is csak prés volt, melynek segítségével még több vért és ertéket sajalt ki a munkásság testéből. Akadnak ugyan népi származású értelmiségiek a muliban is, de ezek a társadalmi rangokra magasabb fokára kerülve legelőször megtagadják vagy elárulják azokat, akik alul maradtak. Az ellenét az idők folyamán egyre jobban közleszött. A magyar munkást persontekintő aláérték meg a hivatalokban és állandóan éreztetik, hogy nemcsak testi, hanem lelki is kizsákmányolják. A munkásszolgálatok története is azt mutatja, hogy mindig „nadrágos” urak voltak azok, akik eljárnak a munkásság szabadvégharcsáit, ők voltak azok, akik kevés kivétellel fanatikusán hittek a németek győzelmében, ettől remélték az „úri szellem” további épségbenmaradását.

Perzsa minden másképp történt. A munkásság és parasztság előretört, az értelmiség jórésze tehetetlenül, idegenkedve fogadja a nagy forradalmi változást. A magyar munkás lakkében pedig éppen ezért még ma is nagyfokú bizalmatlanság él az értelmiségiekkel szemben.

Az értelmiség és a munkásság így szakadt el egymástól. És ez a szakadék egyre tágul. Az értelmiség egy része ahelyett, hogy megértve az idők szavát, a felfelé törekvő munkásság szervezeti kulturumkával venné ki részét, még mindig ellenszenves magatartást tanúsít, visszahúzódik. Egmás között sügnak-bügnak, nem hisznek a demokrácia megszilárdulásában és mint annyiszor másszor, most is külföldről várják a Messiást. Várják a lejtűnt úri szellem részbeni visszatérését.

Eddig a cikk. Ezután a figyelmes olvasóban jónéhány furcsa kérdés merül fel. Mennyire lehet ezek után a perzsa panasz önálló és szuverén állam bejelentésének tekinteni? Nem inkább az angol világsajtó egyik létfonosságú része az iráni probléma?

Magyarország fele

Ezen a címen tart előadást vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri-múzeum nagytermében Kardos Pál tanár az Ady-társaság „Számadás” c. előadásorozatában azokról a lehetőségekről, amelyeket a demokrácia nyújt a magyar népi sajtóságok kibontakozására és a magyar szellem felszabadulására. Az érdekes tárgyú előadást vita követi. Belépőtíj nincs.

SÁNTHA PROFESSZOR KINEVEZÉSE

A népjóléti miniszter a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértően Dr. Sántha Kálmán egyetemi nyilvános rendes tanárt az Országos Szakrovkeseztető Vizsgabizottság elnökhelyettesévé a 1946. év december hó 31-ig terjedő időtartamra kinevezte.

Kereskedő hírek

Fűszerkereskedők közgyűlése vasárnap 10 órakor, adgygyi megbeszélésre jelennek meg.

A Kisfüvarosok Szakszerveletének szerdán jelentkezők azok a tagok, akik eszerépt, mászórt fuvarvállalnak.

Korcsmáros Szakszervelet hétfőn 2 órakor taggyűlést tart a közmunkaközösség megalakítása végett. Közmunakalpját mindenki hozza magával.

Fa- és építkezési anyagkereskedők szakszervelete felhívja tagjait, hogy azok, akik nem csatlakoztak eddig a forgalmi adóközösséghez, azok vasárnap 9—12 óráig forgalmi adókinyitással jelentkezzenek.

Felhívunk minden kereskedőt, hogy leltár-ív kapható. Egyben kérjük, hogy azok a kereskedők, akik hátralehban vannak tagsági díjakkal, azok haladéktalanul saját érdekében fizessék be 9—5 óráig.

Társulatnál vasárnap magyar néladó után lesz táncmal egybekölyve, melyre mindenkit meghív a rendezőség.

Alapszabálymódosító közgyűlése április 7-én 9 órakor tartja a Társulat, amelyre már most felhívjuk tagjaink figyelmét.

Az illetékes minisztérium elrendelte, hogy Budapesten és környékén az adópengőbetheket nem 10, hanem 5 napra lehet felmondani. A Kereskedelmi és Iparkamara kéri, hogy a rendelet hatályát terjesszék ki Debrecenre és vidékére is.

A fűszer-, vegyi-, gyarmatáru- és rövidárunagykereskedők szakszerveletével együttes ülést tartanak vasárnap délelőtt 9 órakor a Kereskedő Társulat helyiségében. A rendkívül fontos tárgyszorozati pontokra való tekintettel, az előnkség kéri minden tag pontos megjelenését.

Végh Erzsike és Balogh István MAV-kocsirendező jegyesek

KRAUSZ KATÓ (Debrecen) és FISCHER EDMUND (Graz) házasságot kötöttek (Minden külön értesítés helyett)

Kelmefestés és vegytisztítás Makkaynál Páclrtá-utca 11. sz.

Kerékpár (porzívógép, rádió, villamosság) Rádióját gyorsan és pontosan javítja, villanyserelés BLEIER műszaki üzlet VAJDA rádió laboratórium ELADÁS, VÉTEL, CSERE! Hatvan-utca 2. szám

5% engedmény szakszervezeti tisztviselőknék és munkásoknak BLUM textilüzletében PIAC-UTCA 21. Anginok, Nanczoung damasztok, kartonok, zefírek, puplinok nagy választékban Női szövetek, kötött és rövidárúak a legelőcsőbb napi áron

Legújabb divatlapok töltőtollak Csillag-könyvkereskedés Piac-u. 69.

GAZDÁK FIGYELMÉBE VASARU szükségleteiket olcsón beszerezhetik Muraközy Tibor vaskereskedésében Széchenyi-u. 55.

HIREK

IDÓJÁRAS: Elénk, idénkér haros nyugati szél, felhőátvok, kisebb záporokkal. A hőmérséklet kissé csökken.

DÍJTALANUL küldjük máiban a „NEPLAP”-ot, ha a 1-től ELŐFIZET.

Az adópengő arany. Adgygyi takarékbetétjét kamatoztatja a osónös Segélyező-Egylet, Kocutca 8.

Szombaton délelőtt kivégDeli Pirokát, a nyilas uralomrómalakját.

Szentgyörgyiek! Azok a hcsak, akik 1944 április 8. és júnkóztott Hajdúszentgyörgyön (Jó Gestapo-fogságban voltak, mássánap délután fél 3 órakor a velség Tanácsstermben (BáZsilinszky-utca 26. alatt) talál megbeszélésre végezt feltétlenüljennek meg. Pontos megjelkérünk.

A Magyar Vasutasok és HcsOrszágos Szabad Szakszervező Ifjúsági Csapatja f. hó 24-én sánap délután 3-tól 6-ig tántant rendez a MÁV Szakszerve Székházban, Hunyadi-utca 9. Vezetőség.

HÁZASSÁG. Petkó Mariska Boros Lászlóné) és Almásy sőtőseged házasságot kötöttek.

Kádár Katalin és Barcza Jma délután 3 órakor tartják vőjüket a Szent Anna-utcai kath. templomban, melyre szötel meghívjuk rokonainkat és rőseinket. (Minden külön érte helyett.)

Azok a kisfüvarosok, akik esenek a Kereskedő Társulatnem kereskedők, hanem fuvar megbeszélésre végezt jelennek vasárnap délután 2 órakor a lőssy-út 58. szám alatt kocsi forgalmiadó, szántás, kereseti társulati ügy, közmunka stb. ben.

Besurranó falvaj 250 millió gő értéki ruhásmenűt vitt el Lajosné Szapességi-utca 30. vltti lakos előszobájából.

A Termelői Bizottság közli, egy sertés apaállat fedezetésél 20 kg szemes tengeri, bikász csősdőre 40 kg, vagy pedig napi forgalmi ára. Ezeknél teenkinek sincs jogában követeltelt.

Eltűnt Mészáros Honka 20. leány, alsódobasi lakos, aki látóba jött Debrecenbe és Legutca 37. szám alatt szállt meg.

Felhívniüközöztetés, ügyes javítást vállalok. Övr. Urban Lajosné, Piac-utca 30., földszajtó. Ugyanott varrógép eladó.

Az Iparos Ifjúság Önképző vasárnap és csütörtökön dé 3 óratól táncelőadást rendez Iparos Kör nagytermében, P 28. szám. Szeretettel meghív denkit az Előnkség.

Paplanhuzat, párnahuzat, szök, töltött tükör, szekrény Simonffy Al.

Felhívom a DMTE játék hogy ma délután fél 1 órá DVSC-pályán jelenjenek meg Intéző.

Ezüstpénzt, törmelékét és gyakat magas áron vásárolk ékszerész a Benyás árúházban Aranybeváltás Engel éksze nél a Benyás árúházban.

Tavaszi elpőűjdonságok ó Piri cipőüzlet, Szent Anna-utca.

Domb-utca 22-ben máth gó iskolában áprilisban új tanfo kezdődik. Géprásmunkát v lunk.

Művészi fényképek, gyer képek izlésesen készülnek G folónál, Piac-utca 43. Menyá nyi ruhakészítés.

Irodai gyorsíró-gépről á vizsgára előkészítő tanfoly bármikor beiratkozhat dr. N uyné gyorsíróiskolájába, Piac Lioleumházban.

GYERMEKORSZÁG TELÉ

Előadást vasárnap 11 órakor a Déri-műben Kardos Pál...

PROFESSOR VEZÉSE

Minister a vallás- és művelődési miniszterrel egyetemben...

ÚJ HÍREK

Előzők körülvétele 10 órakor, adóügyi...

Szakosztályánál jelennek azok a tanítók...

Szakosztály hétfőn kezdetét tart a köznevelési...

reális anyagkereskedés felhívja tagjait...

12 óráig forgalmi megkezdés...

minden kereskedőt, belföldi...

kereskedők, akiknek tagdíjat...

vasárnap magyar nyelvű...

dosító közgyűlést tartja a Társaság...

minisztérium elrendelte és környezeti...

Előző Mészáros Honka 20 éves kény...

Felvételek készítése, ügyintézés...

Az Iparos Ifjúság Önképzőkörének...

3 óráról négy órára rendezte az Iparos Kör...

Paplanhuzat, párnahuzat, abroncsok...

Felhívom a DMTE játékosait, hogy...

Ezüstpénzt, érméket és tárgyakat...

Aranyherlát Engeli ékszerész-nél...

Tavaszi elpöjtődségek előcsóna, Piri...

Domb-utca 22-ben, a 11. gépirőiskolában...

Művészi fényképek, gyermekképek...

Irodai gyorsíró-gépiről állami vizsgára...

Értékesítési és eladás helyett)

Értékesítési és eladás helyett)

Értékesítési és eladás helyett)

HIREK

IDŐJÁRÁS: Élénk, időnként viharos nyugati szél...

DÍJTALANUL küldjük márciusban a "NEPLAP"-ot...

Az adópengő arany. Adópengő takarékbetétjét...

Szombatban délelőtt kivégezték Delli Pirokát...

Szentgyörgyiek! Azok a bajtársak, akik 1944 április 8. és június 28. között...

A Magyar Vasutasok és Hajósok Országos Szabad Szakszervezetének Ifjúsági Csoportja...

HÁZASSÁG. Petró Mariska (volt Boros Lászlóné) és Almásy János...

Kádár Katalin és Barcza József ma délután 3 órakor...

Azok a kisuvarosok, akik nincsenek a Kereskedő Társulatban, nem kereskedők...

Besúrranó felváj 250 millió pengő értékű...

A Termelési Bizottság közli, hogy egy szerb...

Eltűnt Mészáros Honka 20 éves kény, alsódobai lakos...

Felvételek készítése, ügyintézés, javítás vállalkoz.

Az Iparos Ifjúság Önképzőkörének vasárnap és...

3 óráról négy órára rendezte az Iparos Kör...

Paplanhuzat, párnahuzat, abroncsok, tolejt tűzőr...

Felhívom a DMTE játékosait, hogy ma délután...

Ezüstpénzt, érméket és tárgyakat magas áron...

Aranyherlát Engeli ékszerész-nél a Benyás árnyházban.

Tavaszi elpöjtődségek előcsóna, Piri cipőüzlet...

Domb-utca 22-ben, a 11. gépirőiskolában...

Művészi fényképek, gyermekképek, izlősen...

Irodai gyorsíró-gépiről állami vizsgára...

Értékesítési és eladás helyett)

Értékesítési és eladás helyett)

Értékesítési és eladás helyett)

SPORT

MA DVSC-SALGÓTARJAN MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

A tavaszi labdarúgó-bajnokság egyik legérdekesebb és legizgalmasabb mérkőzése kerül ma...

A papírforma azt mutatja, hogy a debreceniek honi pályán győzelmet fognak aratni...

A mérkőzést fél négykor kezdik és azt Virágh, a kitűnő...

HÉTFŐN DVSC-DEBRECEN VÁLOGATOTT LABDARÚGÓ-MÉRKŐZÉS

Hétfőn, március 25-én Gyümölcsös-úti Boldogasszony ünnepe...

Ökölvívómérkőzés lesz a DVSC-Salgótarján mérkőzés után...

Ma a DVSC-pálya környékén reggel 9 órai kezdettel rendezik a DVSC mezői futóversenyét.

Hétfőn délután négy órakor a DVSC Sportcsarnokában folytatják...

Sebes Gusztáv, az Edzők Testületének elnöke...

Tengerliszt kiosztás

Ertesít a köznevelési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát...

Március 25. és 26-án a fenti jegyzvényekre kényeret kiszolgáltatási nem szabad...

Gazdák figyelmébe!

Akik földadófizetés teljesítésére rakárainkba terményt...

Fenti időpont után az eddig beszállított terményeket...

Olajmagvakat adóba beszámítani egyáltalán nem lehet!

Magyar Mezőgazdák Szövetségének Tiszántúli és Áruforgalmi Szövetkezetének...

Pósalaky András Futura bizományos Nyugati-utca 12.

Takács Irén Futura bizományos Széchenyi-utca 55.

LEVELÉZÉS

30 éves magános tanár keresi hasonlóan szittart fiatal hölgy ismeretségét.

HÁZASSÁG Házasságot diszkretn, eredményesen kötött...

23 éves barna leány férjhez akar kerülni...

Nagy gyakorlatlalt bíró keresi a nőket...

Arva leány vagyok, kisebb családban...

16 évi gyakorlatlalt mérlegelő...

Két lóval házasságot válllok...

Keresek vidékre teljes állású...

Bérszántást válllok...

Traktorvezető gépkocsiveség...

Egy idősebb férfit vagy nőt...

Köszönök fiatal fűt vagy magános...

Konveniens minden házára...

Negyzható házasférfi...

Varrólányt és munkálót...

Házvezetőt vagy mindent...

UNGAR IMRE zongoraművész

hangversenye hétfőn délután pontban 4 órakor kezdődik...

MEGÉRKEZTEK A TAVASZI SZÖVETKÜLÖNLEGESSEGEK...

HIRDETÉMNY

Az igazságügyminiszter a debreceni Államügyészség...

Pelétő szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN. Szerkesztő: HAJDU FERENC...

Új cég, de leggyorsabban és kifogástalanul fest és tisztít...

HÓRA ékszer-, óraszaküzlet és műhely Pia-utca 20 sz.

Konyhakert és mezőgazdasági magvak állandó vétele Felleginél, Hatvan-u. 61

Szoba, konyha, spejz, használt...

Diákot vagy diáklányt teljes ellátásra...

Modern lakást adok tölgyvel...

Bütorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-u. 1.

Kiadó bütorozott szoba két személynek...

Bütorozott szoba kiadó. Tóth-u. 92. I. ajtó.

Két szoba, összkomfortos lakásomat...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...

Előcsónom két szobát, használt...



Szívem kell terem

A nagy hatalmú A felelős Rákosi Mátyas

A Magyar Kommunista...
A Magyar Kommunista párt...
A Magyar Kommunista párt...
A Magyar Kommunista párt...

Beszédben többek között...
Beszédben többek között...
Beszédben többek között...

A háború befejezése óta...
A háború befejezése óta...
A háború befejezése óta...

A fasizmus összeomlása...
A fasizmus összeomlása...
A fasizmus összeomlása...

A kommunista pártok...
A kommunista pártok...
A kommunista pártok...

A kommunista pártok...
A kommunista pártok...
A kommunista pártok...

Minden nap olvassa el apróhirdetéseinket!

Large advertisement section containing numerous small text ads for various goods, services, and real estate. Includes titles like 'Eladó 3-4 Philips rádió', 'Három darab ajtó tokka', 'Eladó 4 db malac', etc.

Vertical sidebar advertisement section with various small text ads. Includes titles like 'Városgépek, újakat', 'Golyósasapágyakat', 'Tollak, gyersbort', etc.